
ACTA DA XUNTA DE GOBERNO LOCAL
Sesión  do 31 de OUTUBRO de 2019

ASISTENTES: NON ASISTEN:

Membros :
D. Abel Caballero Álvarez Dª Mª Carmen Silva Rego
D. Francisco Javier Pardo Espiñeira Dª Elena Espinosa Mangana
Dª Mª José Caride Estévez D. Carlos López Font
D. Abel Losada Álvarez D. Jaime Aneiros Pereira
Dª Yolanda Aguiar Castro
Dª Patricia Rodríguez Calviño

Na Casa do Concello de Vigo, ás trece e trinta horas do día trinta e un de outubro de
dous  mil  dezanove  e  baixo  a  presidencia  do  Excmo.  Sr.  alcalde,  Sr.  Caballero
Álvarez, coa asistencia dos concelleiros/as anteriormente citados, actuando como
Secretaria a concelleira, Sra. Aguiar Castro, constitúese a Xunta de Goberno Local
desta Corporación co obxecto de realizar sesión EXTRAORDINARIA E URXENTE
de acordo coa orde do día remitida a tódolos membros coa antelación legal precisa.

Están  tamén  presentes  por  invitación,  a  secretaria  de  Admón.  Municipal,  Sra.
Gallardo Fariña, por ausencia da titular do órgano de apoio á Xunta de Goberno
Local, o interventor xeral,  Sr. Escariz Couso, e a titular da Asesoría Xurídica, Sra.
Parajó Calvo.

A Xunta de Goberno Local adopta os seguintes acordos:

1(966).- RATIFICACIÓN DA URXENCIA.
A Xunta de Goberno local ratifica a urxencia da sesión.

2(967).- INTERPOSICIÓN  DE  RECURSO  ESPECIAL  EN  MATERIA  DE
CONTRATACIÓN  CONTRA  O  ANUNCIO  DE  LICITACIÓN  PARA  A
ADXUDICACIÓN, POLO PROCEDEMENTO ABERTO, SUXEITO A REGULACIÓN
HARMONIZADA,  DO  CONTRATO  ADMINISTRATIVO  DO  SERVIZO  DE
EXPLOTACIÓN,  CONSERVACIÓN E MANTEMENTO DA PRESA DE EIRAS,  E
DOS SEUS EQUIPOS E INSTALACIÓNS. EXPTE. 398/411.

Dáse conta do informe-proposta de data 31/10/19,  asinado polo xefe do Servizo
Xurídico  de  Servizos  Xerais  e  polo  concelleiro-delegado  da  Área  de  Fomento  e
Servizos , que di o seguinte:
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ANTECEDENTES

Primeiro.-  Por resolución da Dirección Xeral de Obras Hidráulicas, do Ministerio de obras
Públicas, de 31 de xullo de 1962, publicada no BOE de 17 de agosto de 1962, fíxose pública
a autorización polo entón Ministerio de Obras Públicas ao Concello de Vigo  «1ª (...) para
aprovechar del rio Oitaven aguas, mediante la creación de un embalse regulador de unos
seis millones de metros cubicos en las proximidades del lugar de Eiras,  en terminos de
Fanelos  de  Montes  y  Puente  Caldelas  (Pontevedra)  con  destino  a  la  ampliación  del
abastecimiento de aguas de la ciudad», conforme ao «2ª (...) proyecto que sirvió de base a
la petición, suscrito en Vigo, en febrero de 1958» «3.ª (...) El volumen medio anual que se
podrá derivar será de 1.000 litros por segundo con un medio diario máximo de 1.500 lıtros
por segundo».

Das condicións desta concesión, merece destacarse, no que aquí importa, o que segue:

«La inspección y vigilancia de las obras e instalaciones, tanto durante la construcción
como en el  período de explotación del  aprovechamiento quedarán a cargo de la
Comisartía  de  Aguas  del  Norte  de  España,  siendo  de  cuenta  del  Ayuntamiento
concesionario las remuneraciones y gastos que por dichos conceptos se originen,
debiendo dar cuenta de dicho Servicio del principio de los trabajos.
Una  vez  terminados  y  previo  aviso  del  Ayunıtamiento,  se  procederá  a  su
reconocimiento,  levantando  acta  en  la  que  conste  el  cumplimienıo  de  estas
condıciones  y  expresamente  se  consignen  los  nombres  de  los  productores
españoles que hayan suministrado las maquiııas y muteriales empleados. sin que
pueda comenzar la explatación antes de aprobar esta acta la Dirección General.
10ª. Queda sujeta esta concesición al pago del canon que el día de mañana pudiera
establecerse por la Comisaría de Aguas del Norte de España, con motivo de las
obras de regulación de la corriente realizadas por el Estado.
11ª.  El  Ayuntamiento  cancesionario  queda  obligado  a  cumpir,  tanto  en  la
construcción como en la explotación, las disposiciones de la Ley de Pesca Fluvial
para conservación de las especies (...)
17ª.  EI Ayuntamiento concesionario queda abligado a tener las obras en perfecto
estado  de  conservación,  evitando  toda  clase  de  filtraciones  que  puedan  originar
perjuicio a tecero».

Segundo.-  Tal  e  como  resulta  do  texto  da  Resolución  da  Dirección  Xeral  de  Obras
Hidráulicas do Ministerio de Obras Públicas que vai transcrito, a  explotación do encoro de
Eiras, tras a súa posta en funcionamento, correspondía e foi asumida polo Concello de Vigo,
que inicialmente operou a presa e prestou o servizo de abastecemento e saneamento de
auga ao municipio directamente e sen órgano especial de administración. Posteriormente, o
Pleno do Concello de Vigo, en sesión de 30 de marzo de 1981, acordou transformar a forma
de prestación do servizo municipalizado de augas para pasar a prestalo mediante xestión
directa, a través de sociedade privada municipal: a Empresa Municipal de Augas de Vigo,
S.A., cuxos estatutos foron aprobados pola Corporación municipal de Vigo con data 14 de
decembro do mesmo ano. 

Terceiro.- Por Real Decreto 2792/1986, de 30 de decembro, sobre traspaso de funcións e
servizos da Administración do Estado á Comunidade Autónoma de Galicia, en materia de



obras  hidráulicas,  a  Administración  do  Estado  transpasou  á  Comunidade  Autónoma  os
dereitos e obrigas que á primeira correspondían en relación coa presa de Eiras; dereitos e
obrigas entre os que non se contaba a operación e explotación do encoro que correspondía
ao Concello de Vigo.  

Cuarto.-  Disolta  e  liquidada  a  empresa  municipal  de  augas  que  prestaba  o  servizo  de
abastecemento de augas e saneamento de augas á Vigo e operaba e explotaba o encoro de
Eiras, o servizo pasou a prestarse, a partir do 8 de xaneiro de 1991, en réxime de concesión
administrativa, pola UTE Seragua-Focsa, actualmente "FCC AQUALIA, S.A. Y FOMENTO
DE  CONSTRUCCIONES  Y  CONTRATAS,  S.A.,  Ley  18/1982,  DE  26  DE  MAYO",
abreviadamente "FCC AQUALIA VIGO, U.T.E.".  O obxecto do contrato de concesión é a
xestión integral do “Servizo Municipal de Abastecemento de Auga e Saneamento de Vigo” e
entre os bens que se puxeron a disposición da adxudicataria para a súa explotación figura,
en primeiro lugar, o encoro de Eiras; encoro, que FCC Aqualia Vigo UTE ven explotando
desde o inicio da concesión ata agora.

Quinto.-  Con  data  12  de  maio  de  2010  a  presidenta  de  Augas  de Galicia  aprobou  as
Normas de Explotación da presa de Eiras. 

Neste documento, Augas de Galicia, se ben nomea Director da Explotación do encoro ao
Xefe  de Servizo  de Execución  e Planificación de Sistemas,  de Augas de Galicia,  como
responsable do equipo técnico de explotación, auxiliado, polo enxeñeiro de camiños, canais
e portos, de Augas de Galicia en Vigo, recoñece que a explotación da Presa a realiza a
concesionaria do servizo de augas do Concello de Vigo: FCC Aqualia Vigo UTE.

Así resulta das ditas normas:

— Do apartado 1º —Datos administrativos— do Capítulo II, das ditas Normas , no
que textualmente se di:

«El Pleno del Excelentísimo Ayuntamiento de Vigo reunido en sesión extraordinaria el día 25
de octubre de 1990, adjudicó a Seragua FCC Vigo UTE la concesión para la explotación del
Servicio  Municipal de Aguas de Vigo por un periodo de veinticinco años. A finales de 2002,
Seragua pasó a denominarse Aqualia, gestión integral del agua. Desde entonces, la gestión
de la explotación del embalse Eiras depende de la empresa Aqualia.»

— Da referencia na páxina 31 do Capítulo III aos equipos de emerxencia existentes
na presa, que pertencen, e así o recoñecen as Normas de Explotación, a Aqualia
FCC Vigo UTE.

— Do consignado no capítulo IV das Normas de Explotación, sobre “Organización
xeral  da  explotación  e  as  normas”,  que,  en  relación  ao  persoal  da  explotación
(paxina 3 do capítulo IV) di:

«El  organigrama del  personal  de explotación  de  la  Presa  de  Eiras  se  estructura  en  dos
niveles, equipo técnico de explotación y equipo de instalaciones.
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Al frente del organigrama general del servicio de explotación de la Presa de Eiras figura el
Director de Explotación, de quien depende el Jefe de la Unidad Operativa, que a su vez es el
Jefe de Explotación. Dependientes de este último se encuentran:
- Oficina técnica: Asistida en los procedimientos y seguridad y con asesoría en auscultación.
- Jefe de instalaciones: de quien dependen los vigilantes de la presa, así como los oficiales de
mantenimiento y electricistas».

— Do disposto nas mesmas Normas canto ás funcións do persoal (páxinas 4 e 5 do
Capítulo IV):

«Las funciones asignadas a cada uno de ellos en la  Explotación Normal  de la  presa se
resumen brevemente a continuación.
El Director de Explotación estará encargado de desarrollar las siguientes funciones:
1.  Coordinación de actuaciones y equipos.
2. Toma de decisión sobre intensificación de vigilancia de la presa y ejecución de medidas
correctoras en el caso de acontecimiento extraordinario.
3. Contratación de persoal externo y empresas colaboradoras.
4. Información a organismos implicados.
El  jefe  de  la  Unidad  Operativa  (jefe  de  Explotación)  estará  encargado de  desarrollar  las
siguientes funciones:
1. Funcionamiento en general. 
2. Transmisión telefónica de datos.
3. Prestar apoyo técnico y logístico al técnico encargado de la explotación o encargado   que
se lo requieran.
4. Estudio de la evolución de los niveles del embalse en la Explotación.
5. Dar cumplimiento a los programas de embalse y desembalse.
6. Estudio de la evolución de los parámetros de auscultación medidos en la presa y redacción
de informes.
7.  Elaborar  el  programa  anual  de  auscultación  y  mantenimiento  preventivo  de  la
instrumentación, adaptándolo al resto de tareas de explotación, mantenimiento y vigilancia de
las presas con el Director de Explotación, coordinándolo en el conjunto de presas a su cargo
y vigilando su cumplimiento.
8.  Elaborar  un  programa  de  mantenimiento  correctivo  en  función  de  lo  que  se  vaya
detectando durante el desarrollo del mantenimiento preventivo.
9. Estudiar los procedimientos constructivos que mejor se adapten a las circunstancias y a los
medios disponibles, evitando demoras en las reparaciones.
10. Estudiar las mejoras técnicas que se puedan incorporar en la auscultación de la presa.
El jefe de Instalaciones tendrá entre sus cometidos, las siguientes funciones:
1. Recepción de las tomas de datos recogidas por los vigilantes.
2. Órdenes inmediatas a los vigilantes de la presa en situación de explotación normal.
3. Archivo de los datos de embalse.
4. Archivo de los datos recogidos en las labores de mantenimiento, tanto de la obra civil como
de los equipos electromecánicos.
Los vigilantes realizarán las siguientes funciones
1. Inspección de presa, embalse, caminos y laderas.
2. Toma de datos de nivel en el embalse.
3. Toma de datos meteorológicos.
4. Desagüe de caudales ordenados por el Ingeniero responsable de Explotación.
5. Guardería en presa y viviendas.
6. Limpieza, engrase, pinturas y reparaciones menores en presa.
7. Reparaciones en presa y viviendas.
8. Reposición de elementos menores de electricidad.
9. Supervisión de las labores de las empresas especialistas.



El control del personal se llevará a cabo mediante partes que recojan las actuaciones del
personal en los distintos cometidos a realizar. (...).

— Das declaracións que se conteñen no Plan de Emerxencias da Presa de Eiras,
canto a explotación do encoro:

«1. INTRODUCCIÓN:
El  objeto  del  presente  capítulo  es  reflejar  la  organización  establecida  tanto  para  las
situaciones en explotación normal, como la establecida en el Plan de Emergencia , indicando
así mismo los medios y recursos humanos y materiales asignados al Plan.
2. ORGANIZACIÓN EN EXPLOTACIÓN NORMAL
La presa de Eiras está gestionada por Augas de Galicia, Organismo al que pertenece  el
Ingeniero  de  Caminos,  Canales  y  Puertos  que  desempeña  las  funciones  de  Director  de
Explotación (Xefe de Servizo de Ejecución y Planificación de Sistemas) y es el responsable
del  equipo  técnico  de  explotación.  Además  otro  ingeniero  realiza   las  funciones  como
Representante Local, de adjunto al Director de Explotación, ayudando a éste para la correcta
explotación de la presa y en constante contacto con el personal de la presa. La identificación
y localización de ambos se incluye en el Apéndice 2.
En 1990, el Ayuntamiento de Vigo adjudicó la concesión de explotación de la presa de Eiras a
la empresa Seragua FCC Vigo UTE por un periodo de 25 años. A finales de 2002, Seragua
pasó  a  denominarse  Aqualia,  gestión  integral  del  agua.  Desde  entonces  la  gestión  del
embalse de Eiras depende de la empresa Aqualia.
La empresa Aqualia dispone de una organización que incluye personal propio para las labores
normales de explotación de la presa.
Entre  los  empleados  de  la  empresa  con  obligaciones  relacionadas  con  las  labores  de
explotación, mantenimiento y vigilancia de la presa se encuentran:
Jefe de la Unidad Operativa de Explotación (Jefe de Explotación)
Jefe de instalaciones
Vigilantes de la presa
Oficial electricista
Oficial de mantenimiento».

— Do consignado no Capítulo IX das Normas de Explotación do encoro de Eiras, no
que consta:

«1. DESCRIPCIÓN Y ORGANIZACIÓN DEL EQUIPO TÉCNICO DE LA EXPLOTACIÓN
El organigrama del personal de explotación de la Presa se estructura en:
Equipo técnico:
Director de Explotación
Ingeniero Jefe de la Unidad Operativa, que es Jefe de Explotación
Jefe de Instalaciones
El personal auxiliar de explotación está integrado por:
Vigilantes de la presa
Oficial electricista
Oficial de mantenimiento
Además, la auscultación y vigilancia de la presa la realiza una empresa externa, que tiene
adjudicado un contrato de asistencia técnica para realizar dichas tareas».

— Do apéndice 3 no que se identifica e localiza o persoal arriba referido:

«PERSONAL DE AUGAS DE GALICIA
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- Servicios Centrais de Augas de Galicia
Praza Camilo Díaz 7-9 15781 Santiago de Compostela
Telef: 981 545 381
Fax: 981 544 988

Director de Explotación (Director del Plan de Emergencia): Xefe de Servizo de Execución da 
Planificación e Explotación de Sistemas.

Demarcación Sur de Augas de Galicia
R/San Salvador, nº 2-4º 36201 Vigo
Telf: 986 817 141
Fax: 986 817 155

Representante Local del Director del Plan: Xefe de Demarcación Territorial Galicia-Sur

PERSONAL DE AQUALIA

Oficinas de Aqualia en Vigo
R/Cantabria s/n  36206 Vigo
Telf: 986 371 178
Fax: 986 266 505 

Jefe de Explotación: José Luis Cividanes Matos

Jefe de Instalaciones: Eugenio Arjones Rodríguez

Asistencia Técnica: Francisco Cañada Fernández
Oficina de la Presa de Eiras

Oficial de Mantenimiento : Ismael Durán Ferro
Oficial Electricista: Antonio Sanmartín Blanco

Vigilantes: Manuel Vidal Cal
Manuel Casqueiro Casqueiro
Manuel Domínguez Sánchez». 

Sexto.- Así se recoñece, tamén, no apartado Primeiro, núm. 8, da sentenza nº 249/2014,
de 24 de novembro de 2014, ditada polo Xulgado do Contencioso-Administrativo núm. 1 dos
de  Vigo,  no  recurso  ordinario  nº  58/2014,  confirmada  pola  Sala  do  contencioso-
Administrativo do Tribunal Superior de Xustiza de Galicia, en sentenza de 22 de outubro de
2015, ditada no recurso de apelación núm. 4070/2015, que figuran no expediente, no que se
di:
      

«Aqualia-FCC UTE Vigo  es el  titular  del  contrato  de gestión  integral  del  servicio
municipal de abastecimiento y saneamiento de Vigo; en su virtud, se ocupa de la
explotación y mantenimiento del Embalse de Eiras y de la conducción que trasvasa
el agua desde esa infraestructura hasta el municipio de O Porriño. Sucedió a la UTE
Seragua-Focsa, que había sido la inicial adjudicataria en 1991.



Por mandato de la concedente, Aqualia gira bimensualmente los recibos al Concello
de Porriño conforme a los conceptos y partidas plasmados en el acuerdo municipal
de 1998.

La Concesión finaliza en el año 2020».

Sétimo.- Con data de 14 de outubro de 2019, Augas de Galicia publicou na Plataforma de
Contratos  Publicos  de  Galicia  o  anuncio  de  licitación  para  a  adxudicación,  polo
procedemento  aberto,  suxeito  a  regulación  harmonizada,  do  contrato  administrativo  do
servizo  de  explotación,  conservación  e  mantemento  da  presa de Eiras,  en Fornelos  de
Montes, cuxas prestacións se corresponden coas  competen ao Concello de Vigo para a
explotación do encoro de Eiras; prestacións que o Concello de Vigo ven realizando, tal e
como vai dito, a través da súa concesionaria do servizo de augas, FCC Aqualia Vigo UTE.

Conta  no  expediente  informe  de  31  de  outubro  de  2019,  emitido  polos  enxeñeiros  de
camiños, canais e portos municipais, no que se reflicte que os servizos obxecto da licitación
de Augas de Galicia, que se detallan no prego de cláusulas técnicas do contrato que nos
ocupa  son  os  actualmente  executados  pola  concesionaria  do  servizo  municipal  de
abastecemento  de  augas  e  saneamento  de  Vigo,  FCC Aqualia  Vigo  UTE,  en  base  ao
contrato de concesión do servizo público que finaliza en decembro de 2020.

CONSIDERACIÓNS DE DEREITO

PRIMEIRA.-  De canto vai dito resulta que a operación, a explotación e o mantemento e
conservación da presa de Eiras, baixo a superior vixianza e control do Xefe de Servizo de
Execución da Planificación e Explotación de Sistemas, de Augas de Galicia, é competencia
do Concello de Vigo e é realizada por este a través da súa concesionaria do servizo de
augas, FCC Aqualia Vigo UTE. A concesión ao Concello de Vigo polo Ministerio de Obras
Públicas, arriba parcialmente trasncrita, publicada no BOE de 17 de agosto de 1962, así o
recoñece e o efecto do Real Decreto 2792/1986, de 30 de decembro, sobre traspaso de
funcións e servizos da Administración do Estado á Comunidade Autónoma de Galicia, en
materia  de obras hidráulicas,  foi  o  de transferir  á  Comunidade  Autónoma de Galicia  os
dereitos e obrigas que á Administración do Estado correspondían en relación coa presa de
Eiras; dereitos e obrigas entre os que non se contaba a operación, explotación, mantemento
e conservación do encoro de Eiras, que o título concesional atribue ao Concello de Vigo. 

As normas de explotación da presa de Eiras, aprobadas pola Directora de Augas de Galicia
o  12  de  maio  de  2010,  recoñecen  que  a  explotación,  mantemento  e  conservación  e
operación do encoro de Eiras corresponde á concesionaria do servizo de augas do Concello
de Vigo, FCC Aqualia Vigo UTE, e se ben atribúen ao Xefe de Servizo de Execución da
Planificación e Explotación de Sistemas, de Augas de Galicia, a condición de Director da
Explotación, coas funcións que na parte expositiva se recollen, estas non son outra cousa
que funcións de superior vixianza e control que, como Administración hidráulica de Galicia,
corresponden  a  Augas  de  Galicia  en  relación  ás  instalacións  hidráulicas  das  concas
hidrográficas  intracomunitarias  de  Galicia;  e  isto  porque  a  aprobación  das  Normas  de
explotación da presa de Eiras, pola directora de Augas de Galicia,  en ningún caso pode
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supoñer un desapoderamento ao Concello de Vigo das súas competencias de explotación
do encoro, recoñecidas no título concesional.    

SEGUNDA.- Así  as cousas,  sendo competencia  do Concello  de Vigo a explotación e o
mantemento e conservación da presa de Eiras, que a opera a través da súa concesionaria
do servizo de augas municipal, o contrato que pretende concluir Augas de Galicia para a
explotación  mantemento  e  conservación  do  encoro,  esto  é,  para  a   realización  de
prestacións  de  competencia  municipal,  é  nulo  de  pleno  dereito  por  absoluta  falta  de
competencia.

TERCEIRA.-  Doutra  parte,  as  prestacións  obxecto  do  contrato  que  Augas  de  Galicia
pretende adxudicar resultarían de execución imposible, pois as ditas prestacións xa están
sendo realizadas pola concesionaria do servizo municipal de augas de Vigo, que é quen
ocupa  efectivamente  e  opera  directamente  o  encoro  de  Eiras  para  a  súa  explotación,
conservación  e  mantemento;  ocupación,  explotación,  operación,  mantemento  e
conservación da presa que FCC Aqualia Vigo UTE non podería abandonar por razóns das
obrigas por ela asumidas no seu contrato de concesión do servizo de augas.

CUARTA.-  O  Concello  está  lexitimado  para  interpor  o  recurso  especial  en  materia  de
contratación,  de acordo co disposto no artigo 48 da Lei  9/2017,  de 8 de novembro,  de
Contratos do Sector Público, segundo o cal «podrá interponer el recurso especial en materia
de contratación cualquier  persona física o jurídica cuyos derechos o intereses legítimos,
individuales  o  colectivos,  se  hayan  visto  perjudicados  o  puedan  resultar  afectados,  de
manera directa  o  indirecta,  por  las  decisiones  objeto  del  recurso»;  norma que  remite  á
doutrina xurisprudencial do concepto de interese lexítimo no ámbito administrativo, conforme
a cal por interese debe entenderse toda situación xurídica individualizada, que supón unha
específica  relación  co obxecto  da  petición  ou pretensión  que  se exercita.  Polo  tanto,  o
interese lexítimo é o que teñen aquelas persoas,  físicas o xurídicas,  que,  pola situación
obxectiva na que se atopan son titulares dun interese propio, distinto dos demais que pode
resultar  beneficiado coa estimación da pretensión exercitada,  en canto presupone que a
resolución  a  dictar  pode  repercutir,  directa  o  indirectamente,  dun  modo  efectivo  na
correspondente esfera xurídica de quen recorre. 

O Concello presenta un interese lexítimo derivado da titularidade da concesión de augas e
da atribución da competencia para a explotación, operación e mantemento e conservación
do  encoro  de  que  é  titular,  que  o  contrato  proxectado  por  Augas  de  Galicia  pretende
descoñecer.

QUINTA.-  O anuncio de licitación e os pregos do contrato de servizos para a explotación,
conservación e  mantemento da presa de Eiras,  en Fornelos  de Montes,  publicados  por
Augas de Galicia na Plataforma de Contratos Públicos de Galicia o 14 de outubro de 2019,
refírense a un contrato administrativo do servizos, cuxo valor estimado é superior a cen mil
euros, polo que, de conformidade co artigo 44 LCSP, son susceptibles de recurso especial
en materia de contratación.

Polo exposto, proponse á Xunta de Goberno Local, en canto que órgano competente en
materia de contratación (disposición adicional 2ª LCSP) a adopción do seguinte



ACORDO

Primeiro.- Interpoñer  recurso  especial  en  materia  de  contratación  contra  o  anuncio  de
licitación e pregos do contrato de servizos para a explotación, conservación e mantemento
da presa de Eiras, en Fornelos de Montes, publicados por Augas de Galicia, na Plataforma
de Contratos Públicos de Galicia o 14 de outubro de 2019, ao ter por obxecto o contrato
prestacións cuxa realización son  de competencia exclusiva do Concello de Vigo.

Segundo.-  Facultar  ao  concelleiro-delegado  da  Área  de  Fomento  e  Servizos para  a
interposición do dito recurso especial en materia de contratación e para cantas actuacións,
comunicacións, recursos e requirimentos administrativos fosen pertinentes a fin de obter a
declaración de nulidade do dito procedemento de contratación.

Acordo
A Xunta de Goberno local aproba a proposta contida no precedente informe.

3(968).- EXPEDIENTE  DE  CONTRATACIÓN  DAS  OBRAS  DE
“REMODELACIÓN  DEL ENLACE  DEL P.L.  5+000  DE  LA AUTOPISTA AP-9V.
TRAMOS: CONCESIÓN ESTACIÓN INTERMODAL-AP-9, TÚNEL LEPANTO-AP-9
E INSTALACIONES Y BALIZAMIENTOS”. EXPTE. 359/441.
Visto o informe xurídico de data 30/10/19 e o informe de fiscalización do 31/10/19,
dáse conta  do informe-proposta de data 30/10/19,  asinado polo xefe do Servizo
Administrativo  e  de  Control  Orzamentario,  o  concelleiro-delegado  de  Fomento  e
Servizos e o concelleiro-delegado de Orzamentos e Facenda, que di o seguinte:

Á vista da comunicación pola Intervención Xeral da existencia dun erro material na parte
dispositiva da proposta do 30.10.2019 no que se refire ás anualidades orzamentarias, nas
que onde se di 2019 debería figurar 2021, emítese novo informe-proposta subsanando o
citado erro, resultando o informe-proposta correxido no seguinte senso:

I.- ANTECEDENTES:
 
1º.- Co fin de dar cobertura á nova Estación Intermodal e o Centro Vialia, a Consellería de
Infraestruturas e Vivenda iniciou a tramitación do Proxecto Integrador da Intermodal de Vigo
promovido por Adif- Alta Velocidade no marco da Lei 3/2016, por consideralo un proxecto
público de urxencia ou de excepcional interese desconforme coa formulación urbanística.
Dentro do trámite de información pública,  o Concello  de Vigo propuxo unha mellora dos
accesos ao Centro Vialia  e á nova Estación de autobuses.  Co obxecto de integrar esta
proposta de accesos no proxecto integrador, Adif presentou unha Adenda que se incorporou
ao expediente.

S.extr.urx. 31/10/19



Con data 12 de outubro de 2017, a Subdirección Xeral de Explotación da Dirección Xeral de
Estradas do Ministerio  de Fomento emitiu informe sobre o Proxecto integrado do centro
Vialia,  estación  de  Vigo  e  terminal  de  autobuses  no  que  instaba  a  redacción  do
correspondente proxecto de trazado que conteña o correspondente estudo de tráfico, en
cumprimento do artigo 36.9 da Lei 37/2015,  de Estradas e do apartado Quinto da Orde
FOM/2873/2007. 

De  conformidade  cos  requisitos  establecidos  na  Lei  3/2016,  o  proxecto  integrador  foi
sometido avaliación ambiental simplificada que concluíu con Resolución da Dirección Xeral
de Calidade Ambiental da Consellería de Medio Ambiente e Ordenación do Territorio de 14
de setembro de 2017.

2º.- En data 31 de maio de 2018, asinouse Convenio de colaboración entre a Consellería de
Infraestruturas e Vivenda da Xunta de Galicia,  o Concello  de Vigo e a Entidade Pública
Empresarial Adif-Alta Velocidad para a execución das obras dos accesos e nova vialidad
urbana do entorno da Estación Intermodal de Vigo, co obxecto de establecer e concretar o
réxime de colaboración entre as entidades asinantes para a execución e financiamento das
obras relativas aos accesos viarios rodados, desde a Autoestrada AP-9 e a Rúa Lepanto á
futura Estación Intermodal, e resto de vialidade colindante coa mesma.

No citado convenio, contemplase na súa cláusula segunda, unha proposta de actuacións
para a Remodelación do enlace do P.K. 5+000 da Autoestrada AP-9V no que consta unha
actuación en diferentes tramos (Ramal de Conexión Estación de Autobuses coa AP-9, túnel
saída Rúa Lepanto a AP-9, conexión da AP-9 con Centro-Vialia así como as instalacións e
balizamentos dos mesmos).

Na cláusula sexta establécense os compromisos do Concello de Vigo o cal asume, entre
outros compromisos, licitar, adxudicar, executar e dirixir as obras do proxecto de Construción
de Conexión Túnel Lepanto AP-9, demolición do paso elevado da Rúa Lepanto, así como as
instalacións e balizamentos . Adif pola súa parte comprometíase a licitar, adxudicar, executar
e dirixir as obra de conexión da AP-9 co Centro Vialia).

3º.- Reunida  a Comisión  de Seguimento  do citado Convenio,  constituída ao amparo da
cláusula sétima do mesmo en diferentes sesións adoptan unha serie de acordos que se
poden resumir no que afecta ao presente expediente nos seguintes:

a.- Sesión de data 05.11.2018:
- O Concello de Vigo licitará conxuntamente as obras de accesos que teñen encomendadas
no Convenio o propio Concello e ADIF Alta Velocidad, así como as asistencias técnicas de
dirección facultativa correspondentes.

b.- Sesión de data 19.06.2019:
- Actualízanse as anualidades do acordo coa programación más actualizada das obras e
actualízanse os custes económicos que comprenden a execución dos accesos e a nova
vialidade  urbana  do  entorno  da  Estación  Intermodal  de  Vigo  de  acordo  co  orzamento
definitivo dos proxectos de execución incluíndo as actuacións consensuadas.

c.- Sesión de data 24.07.2019



- Se aceptan os alcances dos proxectos, establécese a forma de pago entre administracións
e acórdase plasmar nunha adenda ao Convenio os acordos alcanzados

d.- Sesión de data 02.09.2019
- Por parte de cada administración iniciarase a tramitación correspondente da Adenda ao
Convenio, unha vez consensuada a mesma.

O Concello de Vigo está a tramitar a aprobación da devandita da Adenda no expediente
323/403.

4º.-  Para levar a cabo as actuacións obxecto do expedientes, presentase por ADIF ALTA
velocidade, en cumprimento dos compromisos do convenio, proxecto de “REMODELACIÓN
DEL ENLACE DEL P.K. 5+000 DE LA AUTOPISTA AP-9V”, promovido pola Entidade Pública
Empresarial Adif-Alta Velocidade e o Concello de Vigo, redactado pola empresa PROYFE
S.L. e asinado polo Enxeñeiro de Camiños, Canais e Portos David Pardiñas Lamas,  cun
orzamento base de licitación máis IVE de ONCE MILLÓNS OITOCENTOS CORENTA E
TRES  MIL  CATROCENTOS  CATRO  EUROS  CON  TRINTA  E  TRES  CÉNTIMOS
(11.843.404,33 €) e data setembro 2019.

Previos  informes técnicos  e o pertinente  informe xurídico  con proposta  de resolución,  o
antedito proxecto foi aprobado pola Xunta de Goberno Local do Concello de Vigo, en sesión
de data 10.10.2019. (Expte.4414/443).

5º.-  Ao expediente administrativo de contratación achégase o expediente núm 4414-443
correspondente ao proxecto de obras, aprobado pola Xunta de Goberno Local en sesión de
data 10 de outubro de 2019 de cuxa execución se trata. En dito proxecto de obras figura,
como integrante do mesmo, o prego de prescricións técnicas de execución da obra.

No expediente de contratación consta a documentación que segue:

a) O proxecto obxecto do expediente aprobado pola Xunta de Goberno Local en sesión
10.10.2019, que se corresponde co expediente administrativo 4414-443, e que inclúe
Prego de Prescricións Técnicas redactado polo  Enxeñeiro de Camiños,  Canles e
Portos D. David Pardiñas Lamas, asinado dixitalmente en data setembro de 2019.

b) Informe  de  xustificación  da  necesidade  e  idoneidade  do  contrato  asinado  polo
Enxeñeiro Municipal de Camiños, Canais e Portos e polo Xefe Administrativo e de
Control Orzamentario da Área de Fomento en data 16 de outubro de 2019.

c) Resolución de inicio do expediente de contratación asinada polo Concelleiro de Área
de Fomento e Servizos de data 16 de outubro de 2019.

d) Acta de replanteo asinada polo Enxeñeiro Municipal de Camiños, Canais e Portos de
data 18 de outubro de 2019.

e) Memoria xustificativa para a redacción do PCAP redactada polo Servizo Xestor e
asinada en datas 29 de outubro de 2019.
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f) Informe da Xefa do Servizo de Contratación indicando que o expediente reúne a
documentación esixida pola lexislación vixente en materia de contratación pública de
data 29 de outubro de 2019.

g) Prego de cláusulas administrativas particulares,  asinado pola Xefa do Servizo de
Contratación de data 30 de outubro de 2019.

 II.- FUNDAMENTOS TÉCNICOS E XURÍDICOS
Primeiro.-A  iniciación  do  expediente  de  contratación  corresponde  ao  Órgano  de
Contratación (artigo 116.1 LCSP), que nos municipios de gran poboación, como é o de Vigo,
é  a Xunta  de Goberno Local  (disposición  adicional  2ª.4  LCSP)  e,  por  delegación  desta
(acordo da Xunta de Goberno Local de 20.06.2019), aos concelleiros de Área.

Segundo.-  O  artigo  236.2  da  LCSP establece  que  na  tramitación  dos  expedientes  de
contratación referentes a obras de infraestruturas hidráulicas, de transporte e de estradas,
dispensarase do requisito previo de dispoñibilidade dos terreos, aínda que non se poderá
iniciar a execución das obras en tanto non se formalice a ocupación en virtude da vixente Lei
de Expropiación Forzosa.

Terceiro.- O expediente refírese á totalidade do obxecto do contrato e nel, e no expediente
que o acompaña, constan as actuacións preparatorias do contrato de obras, esixidas polos
artigos 231 e seguintes  da LCSP —elaboración,  supervisión,  aprobación  e replanteo do
proxecto— así como o prego de cláusulas administrativas particulares e o de prescricións
técnicas, reitores do contrato.

Terceiro.- No expediente xustificase a necesidade e idoneidade do contrato (artigo 28 e
116.4.e da LCSP),  a clasificación esixida aos participantes (artigo 116.4.b da LCSP),  os
criterios de solvencia económica (artigo 116.4.c da LCSP), o valor estimado do contrato con
indicación de todos os conceptos que o integran, incluíndo os custes laborais (artigo 116.4.d
da LCSP) a xustificación do prezo do contrato e o seu método de cálculo (artigo 112 da
LCSP), os criterios de adxudicación e a súa adecuación ao obxecto do contrato (artigo 145.1
da  LCSP),  a  non  división  en  lotes  (artigo  116.4.g  da  LCSP),  así  como as  fórmulas  de
valoración (artigo 146.2 da LCSP),  así como o seu carácter de contrato de obra e o seu
carácter de contrato suxeito a regulación harmonizada segundo o establecido no artigo 19 e
20 LCSP. Non é necesaria a xustificación do procedemento por tratase dun procedemento
aberto. Xustifícase a adecuación urbanística (informe da oficina de supervisión de proxectos
de data 04.10.2019) e o cumprimento da normativa sectorial.

Cuarto.- Consta na memoria xustificativa elaborada polo servizo xestor xustificación de non
desequilibrio  orzamentario  por  atoparse  contemplado  o  gasto  no  orzamento  e  que  non
afectará á sustentabilidade financeira do Concello (artigo 7.3 da Lei orgánica 2/2012, do 27
de abril). 

Quinto.-   É preceptivo previa aprobación do expediente de informe da titular da asesoría
xurídica (Disposición adicional 3ª.8 da LCSP), así como a incorporación de certificado de
existencia de crédito e fiscalización previa da Intervención (artigo 116.3 da LCSP).

Sexto.-  A aprobación do expediente de contratación correspóndelle  á Xunta de Goberno
Local, na súa calidade de órgano de contratación (Disposición adicional 2ª. 4 da LCSP),



Por todo o exposto, e unha vez se incorporen ao expediente informe da titular da
asesoría xurídico, documento contable e o informe de fiscalización que van ditos, proponse
á Xunta de Goberno Local que adopte o seguinte acordo:

Primeiro.-  Aprobar  o  expediente  de  contratación  a  través  de  procedemento  aberto  e
tramitación ordinaria das obras do proxecto de “REMODELACIÓN DEL ENLACE DEL P.K.
5+000 DE LA AUTOPISTA AP-9V”, subscrito polo Enxeñeiro de Camiños Canais e Portos
D. David Pardiñas Lamas, cun orzamento base de licitación máis IVE de ONCE MILLÓNS
OITOCENTOS CORENTA E TRES MIL CATROCENTOS CATRO EUROS CON TRINTA E
TRES CÉNTIMOS (11.843.404,33 €) e de data setembro de 2019.

Segundo.- Aprobar o Prego de Cláusulas Administrativas particulares que rexerá o contrato
asinado pola Xefa do Servizo de Contratación de data 30.10.2019.

Terceiro.- Autorizar o gasto por importe total do expediente de contratación, que ascende a
un  importe  máximo  de  “ONCE  MILLÓNS  OITOCENTOS  CORENTA  E  TRES  MIL
CATROCENTOS CATRO EUROS CON TRINTA E TRES CÉNTIMOS” (11.843.404,33 €)
sendo o importe correspondente ao IVE de 2.055.466,87 €.

Por ter tratarse dun gasto anticipado e ter o financiamento carácter plurianual, establécese a
correspondente  condición  suspensiva  de  existencia  de  crédito  nos  exercicios
correspondentes, sendo o mesmo con cargo á aplicación orzamentaria 1532.609.00.90 (2ª
ANUALIDADE ACCESO A ESTACIÓN DO AVE), de acordo coas seguintes anualidades:

2020: 7.850.663,48  euros
2021: 3.992.740,85  euros

As diferentes anualidades imputaranse aos exercicios orzamentarios detallados, quedando o
gasto subordinado ao crédito que para cada exercicio se consigne no orzamento, segundo o
disposto no artigo 117.2 LCSP.

Cuarto.- Abrir o procedemento de licitación para a selección do contratista na forma prevista
na lexislación vixente.

Acordo
A Xunta de Goberno local aproba a proposta contida no precedente informe.

E sen ter máis asuntos que tratar, o Sr. presidente rematou a sesión ás trece horas e
corenta minutos. Como secretaria dou fé.

ME.

A CONCELLEIRA-SECRETARIA DA XUNTA DE GOBERNO LOCAL,
Yolanda Aguiar Castro.

O ALCALDE
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Abel Caballero Álvarez
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